

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Краснова Евгения Валерьевича
 «Эмоциональный интеллект в личностной регуляции принятия решений»,
 представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
 наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности,
 история психологии»

Актуальность представленной к защите работы связана как с постановкой проблемы, так и с выбранным способом ее исследования. Интеграция когнитивных и личностных компонентов регуляции принятия решений в единую систему регуляции выбора субъекта является актуальной теоретико-эмпирической задачей. В представленной работе уже на уровне названия заявляется данная интеграция через совмещение термином интеллект и личностная регуляция. Данная интегративная линия развертывается внутри работы как через теоретический анализ позиции эмоционального интеллекта в системе регуляции решений в условиях неопределенности, так и через планирование и интерпретацию эмпирического исследования. Второй аспект актуальности исследования – это выбор целевой группы участников. Военные руководители, безусловно, являются активными «принимателями решений», что делает полученные результаты значимыми не только с теоретической, но и с практической точки зрения. Исследование особенностей регуляции решений у данной группы позволяет «снимать» сомнения в репрезентативности получаемых результатов и проясняет особенности внутренней динамики процесса выбора в условиях неопределенности.

Научная новизна исследования определяется, с одной стороны, разработкой нового методического инструментария, нацеленного непосредственно на работу с целевой группой военных. При этом в разработке инструментария совмещены принципы и исследовательские приемы, доказавшие свою уместность и эффективность в исследованиях мышления и принятия решений (метод подсказки, субъективная оценка рисков). Таким образом, диссертационное исследование реализует функцию конкретизации общепсихологических закономерностей для решения прикладных задач в соответствующей профессиональной деятельности. С другой стороны, научная новизна связана с полученными результатами: для группы военных руководителей было установлено, что наиболее эффективные решения опосредствуются уровнем эмоционального интеллекта, но при этом его высокие показатели ведут к проявлению «неоправданного оптимизма» при оценке потенциальных рисков.

Отдельно стоит отметить цикл эмпирических исследований, представленных в диссертации. Автор последовательно и с разных сторон исследует процесс принятия решений, используя различные методические приемы. Объем полученных эмпирических данных вызывает заслуженное уважение и желание освоить результаты в максимальных подробностях. Важным аспектом цикла эмпирических исследований является работа как с

результатом принятия решений (методика эмоциональных предвосхищений), так и с динамикой процесса решения (методика IGT). Такой дизайн исследования позволяет не только установить связи характеристик решения с компонентами интеллектуально-личностного потенциала субъекта, но и выдвигать гипотезы о механизмах трансформации регулятивных систем в процессе выбора в условиях неопределенности.

В целом, представленное теоретическое обоснование проведенного исследования и выводы из него позволяет утверждать, что цели и гипотезы обсуждаемой работы соответствуют современному состоянию данной области знания, а используемые методы исследования соответствуют практике изучения регуляции принятия решений. Построение экспериментальных процедур и обработка данных проведенного цикла исследований позволяют говорить о научной достоверности полученных автором результатов.

Таким образом, работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне, автореферат отражает все этапы исследования. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики. Написан квалифицированно и аккуратно оформлен. Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствующем требованиям МГУ им. М.В. Ломоносова к кандидатским диссертациям. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (по психологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. Соискатель Краснов Евгений Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Подпись



*Подпись руки
заведующего
Базы*

НАГАДЬИН, Г. ГЕЛЯ
СОПРОВОЖДЕНИЯ УЧЕБНОГО
ПРОЦЕССА ПО ОП БАКАЛАВРИАТА
«ПСИХОЛОГИЯ»
А.М.ВАЗА

Чумакова Мария Алексеевна
канд.психол.н.,
доцент департамента психологии
факультета социальных наук
НИУ ВШЭ
контакты:
адрес: 101000, г. Москва, ул.
Мясницкая, д. 20 (департамент
психологии)
тел.: +79163785503
e-mail: mchumakova@hse.ru